

Первоначально въ составъ этого баталіона поступили нижніе чины изъ 4-го Костромскаго резервнаго полка, а потомъ онъ пополнялся рекрутами. Въ половинѣ ноября 1812 года баталіонъ Никитина былъ расположенъ въ сел. Букалеяхъ (недалеко отъ г. Арзамаса) и ближайшихъ деревняхъ, а пищей довольствовался отъ обывателей, подъ квитанціи. Выступивъ въ декабрѣ 1812 года въ походъ, въ герцогство Варшавское, баталіонъ къ 1 января 1813 года прибылъ въ с. Переяславль, Спасскаго уѣзда, Рязанской губерніи. Дальнѣйшія движенія и дѣйствія этого баталіона будутъ описаны въ слѣдующей, сей-часъ, главѣ.

ГЛАВА XV.

Война за независимость Германіи 1813 года. Кацбахъ. Лейпцигъ.

1-го января 1813 года расположеніе частей полка было слѣдующее: дѣйствующіе (1-й и 3-й) баталіоны

	<i>По списку:</i>	<i>Въ госпиталяхъ:</i>	<i>Въ командир.:</i>
Оберъ-офицеровъ	6	”	”
Унтеръ-офицеровъ	12	3	”
Музыкантовъ	3	1	1
Рядовыхъ	106	30	3
Нестроевыхъ	7	”	3

Составъ офицеровъ этого баталіона при сформированіи былъ:

<i>Гренадерская рота.</i>	<i>1-я мушкетерская рота.</i>
штабсъ-капитанъ Никитинъ.	подпоручикъ Шпыркъ 2-й.
подпоручикъ Козловъ	<i>2-я мушкетерская рота.</i>
прапорщикъ Долинскій	подпоручикъ Шпыркъ 1-й.
	<i>3-я мушкетерская рота.</i>
	подпоручикъ Дугановъ.

Псковскаго полка, подъ командою генераль-маіора Ляпунова, находились въ с. Копціово, что нынѣ въ Августовской губерніи; 2-й запасный баталіонъ Псковскаго полка, будучи въ составѣ 1-го своднаго пѣхотнаго полка, корпуса генерала Витгенштейна, перешель границу; 4-й резервный баталіонъ того же полка квартировалъ въ с. Переяславль, Рязанской губерніи. Дѣйствующіе баталіоны 5 егерскаго полка, 26-й дивизіи, 7-го корпуса, назначеннаго для занятія Варшавы и крѣпостей Модлина и Замостья, были на маршѣ въ Пржасницъ; 2 запасный баталіонъ этого полка состоялъ въ отрядѣ генерала Винцингероде; 2-я гренадерская рота Псковскаго полка и 2-я карабинерная 5-го егерскаго уже не существовали.

1 января 1813 года дѣйствующіе баталіоны Псковскаго полка, выступивъ изъ Копціова, шли на юго-западъ, бывши въ составѣ средней колонны генерала Дохтурова, главной арміи Кутузова, преслѣдуя непріятеля ¹⁾ (черезъ Августовъ, Щучинъ, Цѣхановъ, Вышградъ), и прибыли въ Зыхлинъ 30 января. Отсюда полкъ отдѣлился отъ 6-го корпуса и слѣдовалъ въ г. Плоцкъ ²⁾ (къ сѣверу отъ м. Зыхлинъ на 40 верстѣ), куда прибылъ въ началѣ февраля, для гарнизонной службы и для укомплектованія, по причинѣ весьма

¹⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1777. Переходы дѣлались отъ 16 до 27 верстѣ; черезъ два или три перехода назначались дневки.

²⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2119. Предписаніе Кутузова генералу Дохтурову отъ 30 января: „Благоволите Ваше Высокопревосходительство отрядить для гарнизона въ Плоцкъ Псковскій пѣхотный полкъ, учредя маршъ его такимъ образомъ, чтобы онъ сюда могъ прибыть 1-го февраля ранѣе 7 часовъ утра, дабы успѣть смѣнить находящійся здѣсь въ караулѣ гвардейскій баталіонъ, который имѣетъ того же числа выступить“.

большой убыли нижних чиновъ его больными и ранеными ³⁾).

Когда, въ началѣ января 1813 года главныя силы корпуса Витгенштейна двинулись отъ Эльбинга къ Торну, преслѣдуя остатки Наполеоновой арміи, отрядъ генераль-маіора графа Сиверса 1-го, въ составъ котораго вошелъ и 1-й сводный пѣхотный полкъ (гдѣ состоялъ баталіонъ Самсонова), былъ отряженъ для блокады крѣпости Пиллау. Какъ только упомянутая крѣпость, 18 января, сдалась на капитуляцію, 1-й сводный пѣхотный полкъ присоединился къ отряду генераль-лейтенанта Левиза, наблюдавшему за крѣпостью Данцигъ. Здѣсь запасный баталіонъ Псковскаго полка былъ прикомандированъ къ Тульскому пѣхотному полку ⁴⁾).

³⁾ Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. Къ 1 января 1813 г. въ 1 и 3 баталіонахъ Псковскаго полка состояло служащихъ.

По списку: Въ юспит. Въ команд. На лицо.

Штабъ-офицеровъ	7	„	4	3
Оберъ-офицеровъ	42	„	28	14
Унтеръ-офицеровъ	80	40	7	33
Музыкантовъ	38	13	4	21
Гренадеръ	190	107	9	74
Стрѣлковъ	191	121	9	61
Мушкетеръ	1328	1017	148	163
Нестроевыхъ	91	„	55	36

На маршѣ изъ Кошціова въ г. Плоцкъ нижніе чины провіантомъ, мясною и винною порціями довольствовались натурою отъ корпуснаго оберъ-провіантмейстера, а частію подъ квитанціи отъ помѣщиковъ и сельскихъ обывателей; фуражъ получался такимъ-же порядкомъ. По прибытіи въ Плоцкъ, провіантъ отпускался изъ тамошняго провіантскаго магазина.

⁴⁾ Военно-Ученый Архивъ №№ 2109, 2056 и 2077. Полки 14 дивизіи генераль-маіора Гельфрейха были слѣдующіе:

<i>1-я бригада г.-м. Гельфрейха.</i>	<i>2-я бригада г.-м. Гарне.</i>
Тенгинскій пѣхотный	Тульскій пѣхотный
Эстляндскій пѣхотный	Навагинскій пѣхотный

25 февраля полки Тульскій и Навагинскій, съ прикомандированными къ нимъ запасными баталіонами полковъ Псковскаго и Московскаго, отъ Данцига двинулись къ арміи Витгенштейна, подходившей въ это время къ Берлину. Полки эти, подъ начальствомъ генераль-маіора Гарпе, составили особый отрядъ ⁵⁾, назначенный для наблюденія за крѣпостью Виттенбергомъ, куда и пришли въ началѣ апрѣля; здѣсь они, смѣнивъ отрядъ пруссаковъ, принадлежавшій къ корпусу генерала Клейста, поступили въ составъ прусскаго же корпуса генерала Бюлова, составляя особую бригаду этого корпуса. 13 апрѣля Бюловъ расположилъ свои войска на тѣсныхъ квартирахъ между г. Десау и г. Кетенъ, къ западу отъ Виттенберга.

Между тѣмъ Наполеонъ, успѣвъ въ продолженіи трехъ мѣсяцевъ создать новую 130 тысячную армію, въ апрѣлѣ 1813 года пріѣхалъ въ г. Веймаръ и, сѣвъ тамъ на коня, во главѣ своихъ войскъ достигъ 17 апрѣля р. Заале. Черезъ два дня въ сраженіи при Люценѣ союзники уже были разбиты и отступили къ Бауцену.

3-я бригада г.-м. Ротъ.

25-й егерскій

26-й егерскій

Запасные баталіоны 7-й дивизіи были прикомандированы такимъ образомъ: къ Тульскому—Псковскій баталіонъ, къ Тенгинскому—Софійскій, къ Навагинскому былъ прикомандированъ Московскій и т. д.

⁵⁾ Соч. ген. Богдановича. Составъ отряда Гарпе подъ Виттенбергомъ: пѣхотные полки—Тульскій и Навагинскій, 21-я батарея рота и два казачьихъ полка; послѣ, этотъ отрядъ былъ еще усиленъ ротой артиллеріи, Польскимъ уланскимъ и Нѣжинскимъ конно-егерскимъ полками.

Составъ запаснаго баталіона Псковскаго полка равно какъ и прочихъ запасныхъ баталіоновъ 7-й дивизіи, къ 1-му апрѣля былъ очень

Такъ какъ главная задача Бюлова состояла въ прикрытіи Берлина, то онъ, переправясь чрезъ р. Эльбу близъ Десау, отступилъ къ м. Требинъ (35 верстъ къ ю. з. отъ Берлина), гдѣ 5-го мая расположилъ войска на оборонительной позиціи. Узнавъ о движеніи главныхъ силъ непріятеля въ Силезію, Бюловъ перешелъ къ 18 мая въ г. Котбусъ (90 верстъ къ ю. в. отъ Берлина). Между тѣмъ корпусъ Удино, оставленный послѣ Бауценскаго сраженія въ тылу Наполеоновой арміи, для удержанія корпуса Бюлова, перешелъ 22 мая въ Калау (20 верстъ на западъ отъ Котбуса). Бюловъ, опасаясь, чтобы Удино не предупредилъ его въ Лукау (20 верстъ къ с. з. отъ Калау), направилъ въ этотъ же день войска свои пятью колоннами къ названному городу; въ числѣ полковъ 2-й и 3-й колоннъ были и полки Гарпе.

По прибытіи въ Лукау, генералъ Бюловъ, не сомнѣваясь, что непріятель атакуетъ его, утромъ 23 мая расположилъ войска къ бою, для обороны города. Здѣсь Тульскій пѣхотный полкъ съ прикомандированнымъ къ нему баталіономъ Самсонова занимали Калауское предмѣстье. Проливной дождь и усталость войскъ послѣ вчерашняго труднаго перехода, ослабивъ дѣятельность развѣздовъ, способ-

слабый, вслѣдствіе чего они были прикомандированы къ разнымъ полкамъ 14-й дивизіи, а именно, численность Псковскаго баталіона была:

	<i>По списку: Больныхъ: Въ команд.: На мѣсто:</i>		
Штабъ-офицеровъ	2	„	1
Оберъ-офицеровъ	13	4	6
Унтеръ-офицеровъ	29	4	17
Музыкантовъ	9	4	„
Рядовыхъ	357	186	85
Нестроевыхъ	30	8	19

Баталіономъ командовалъ еще майоръ Самсоновъ. См. Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка.

ствовавали непріятелю приблизиться незамѣтно къ нашему авангарду, а къ 11 часамъ утра французы овладѣли Калаускимъ предмѣстьемъ; тогда Тульскій полкъ, усиленный Навагинскимъ и нѣсколькими прусскими баталіонами, выгналъ непріятеля въ поле ⁶⁾. Желая снова овладѣть предмѣстьемъ, французы бросили въ него множество гранатъ, отъ которыхъ загорѣлся какъ городъ, такъ и форштатъ; но пришедшая вскорѣ сюда свѣжая бригада прусской пѣхоты заставила Удино отступить. Уронъ союзниковъ въ дѣлѣ при Лукау простирался до 600 человекъ, изъ коихъ до 100 человекъ русскихъ; въ баталіонѣ Самсонова нижнихъ чиновъ убыло: убитыми 2, ранеными 8; пропавшими безъ вѣсти 1; численность баталіона въ дѣлѣ была: офицеровъ 4, нижнихъ чиновъ 90.

Дѣло при Лукау спасло столицу Пруссіи: Удино отступилъ за р. Черную Эльстеръ. Бюловъ же оставался на позиціи при Лукау до 26 мая, когда, получивъ извѣстіе о перемиріи, онъ перешелъ въ Берлинъ и расположилъ войска по квартирамъ въ Бранденбургской провинціи. Псковскій запасный баталіонъ маіора Самсонова былъ поставленъ на квартиры въ г. Бранденбургѣ ⁷⁾.

Возвратимся теперь къ 1-му и 3-му дѣйствующимъ баталіонамъ и къ 4-му резервному баталіону Псковскаго полка. Сначала упомянемъ о ихъ передвиженіяхъ до возобновенія военныхъ дѣйствій послѣ перемирія, продолжавшагося съ 23 мая по 28 іюля.

⁶⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2061. Рапортъ Гарпе Витгенштейну.

⁷⁾ Въ апрѣлѣ и маѣ баталіонъ получалъ провіантъ подѣ квитанціи отъ обывателей и отъ разныхъ провіантскихъ комиссій; въ іюнѣ же—отъ Бранденбургской городской комиссіи, тоже подѣ квитанціи. См. мѣсячные рапорты полка.

Дѣйствующіе баталіоны Псковскаго полка, подъ командою своего полковаго командира, генераль-маіора Ляпунова, выступивъ 26 апрѣля изъ г. Плоцка, въ три перехода достигли м. Клодавы, гдѣ имъ приказано было ожидать колонны резервныхъ войскъ, слѣдовавшихъ изъ Варшавы ⁸⁾.

Псковскаго же полка резервный баталіонъ штабсъ капитана Никитина, состоявшій въ резервной арміи, во 2-мъ корпусѣ, генераль-лейтенанта Клейнмихеля, съ 1 января 1813 года былъ на маршѣ изъ с. Переяславля, Рязанской губерніи, въ м. Новыя Бѣлицы (Могилевской губерніи, Гомельскаго уѣзда), а потомъ, къ 4 февраля прибылъ въ м. Халчи (близъ Н. Бѣлицы) ⁹⁾.

Изъ резервной арміи, формировавшейся подъ начальствомъ генерала-отъ-инфантеріи князя Дмитрія Ивановича Лобанова-Ростовскаго, именнымъ указомъ 5 февраля Высочайше повелѣно было: отправить въ Варшаву отъ каждаго баталіона по крайней мѣрѣ по двѣ роты. На основаніи сказаннаго, 20 баталіоновъ генераль-маіора Адамовича были направлены къ Варшавѣ пятью отдѣленіями. 1-е отдѣленіе, въ которомъ состояли по двѣ роты резерв-

⁸⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2119. Предписаніе Ляпунову отъ 1 апрѣля 1813 года.

⁹⁾ Составъ резервнаго баталіона штабсъ-капитана Никитина къ 1 января 1813 г. былъ слѣдующій:

	<i>По списку:</i>	<i>Больныхъ:</i>	<i>Въ командировкѣ:</i>
Оберъ-офицеровъ	6	"	"
Унтеръ-офицеровъ	12	2	1
Музыкантовъ	3	1	"
Рядовыхъ	480	56	2
Нестроевыхъ	7	"	4

Въ январѣ и февралѣ баталіонъ довольствовался покупнымъ провіантомъ, приобретеннымъ командующимъ баталіонами 7-й дивизіи, полковникомъ Кречетниковымъ. Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка.

ныхъ баталіоновъ Псковскаго (роты прапорщиковъ Половодова и Рябинина) и Московскаго полковъ, выступивъ 24 февраля изъ Халчи ¹⁰⁾, слѣдовало чрезъ м. Глускъ (Минской губ.), м. Картуза-Береза и Немировъ (Гродненской губерніи) подь начальствомъ полковника Кречетникова. Переправясь чрезъ Вислу 16 апрѣля, отдѣленіе это вступило въ Варшаву, потерпѣвъ сильную убыль людьми, вслѣдствіе движеній по дурнымъ дорогамъ, небрежнаго присмотра за рекрутами по недостатку офицеровъ; перемѣна образа жизни и безпрестанные переходы съ мѣста на мѣсто повели къ распространенію между рекрутами повальныхъ болѣзней ¹¹⁾.

Отдѣленіе Кречетникова, соединясь съ другимъ отдѣленіемъ войскъ Адамовича, слѣдовало изъ Варшавы чрезъ Сохачевъ въ Клодаву, гдѣ къ означенной колоннѣ присоединились и дѣйствующіе баталіоны Псковскаго полка, здѣсь ея ожидавшіе. Выступивъ отсюда 6 мая ¹²⁾, вся колонна направилась далѣе, на соединеніе съ дѣйствующею арміею, чрезъ Поз-

¹⁰⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2108. Въ 1-мъ отдѣленіи полковника Кречетникова были резервные баталіоны полковъ: Софійскаго пѣхотнаго, 18 и 30 егерскихъ, и сводный баталіонъ изъ Псковскаго и Московскаго полубаталіоновъ. Численность Псковскаго полубаталіона (двѣ роты, прапорщиковъ Половодова и Рябинина) при выступленіи изъ Халчи была:

	<i>унтеръ-офицеровъ</i>	<i>рядовыхъ</i>
Оберъ-офицеровъ . . . 5	подъ ружьемъ. . . 28	подъ ружьемъ. 360
музыкантовъ 9	запасныхъ 12	запасныхъ. . . 75

¹¹⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2110. Рапортъ Адамовича Волконскому. При вступленіи въ Варшаву, численность двухъ Псковскихъ резервныхъ ротъ была уже только: оберъ-офицеровъ 5, унтеръ-офицеровъ 18, музыкантовъ 9 } больные были оставлены по дорогѣ въ Пружанскомъ и рядовыхъ 340 } Глускомъ госпиталяхъ.

¹²⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2110. Письмо генерала Невѣровскаго князю Волконскому отъ 13 мая; въ немъ обозначена численность Псковскаго полка при выступленіи изъ г. Познани; она была слѣдующая:

нань, Фрауштатъ, Швейдницъ въ Рейхенбахъ, куда прибыла 15 мая, пройдя въ девять дней разстояніе до 150 верстъ ¹³⁾).

Псковскій полкъ былъ сначала назначенъ въ корпусъ принца Евгенія Виртембергскаго, состоявшій въ числѣ войскъ лѣваго фланга союзной Русско-Прусской арміи, отступавшей къ крѣпости Швейдницъ (въ Прусской Силезіи), послѣ несчастнаго, для союзниковъ, Бауценскаго сраженія, бывшаго 9 мая ¹⁴⁾).

По заключеніи перемирія, Псковскій полкъ расположился на квартирахъ въ селеніяхъ Адельсбахъ и Либерсдорфъ ¹⁵⁾).

На основаніи диспозиціи, составленной генералъ-квартирмейстеромъ Дибичемъ, часть союзной Русско-Прусской арміи ко времени окончанія перемирія, а именно къ 28 іюля, приблизясь къ границамъ Богеміи, составила подъ начальствомъ Барклая-

Въ двухъ баталіон.: Въ двухъ ротяхъ: Прикомандиров.:

Штабъ-офицеровъ	2	»	1
Оберъ-офицеровъ	22	5	2
Унтеръ-офицеровъ	42	9	16
Музыкантовъ	25	9	5
Рядовыхъ	472	180	211

¹³⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2090.

¹⁴⁾ Военно-Ученый Архивъ, №№ 2052, 2083. По росписанію арміи отъ 26 мая, лѣвый флангъ, бывшій подъ командою Витгенштейна, состоялъ изъ корпусовъ: Сень-Приеста, Олсуфьева, принца Евгенія Виртембергскаго и кавалеріи. Корпусъ принца Евгенія составляли 3-я и 4-я пѣхотныя дивизіи и часть 7-й дивизіи, а именно: полки Псковскій пѣхотный и 11-й егерскій и полубаталіоны: Софійскій, Либавскій и Московскій. По рапорту Витгенштейна отъ 4 іюня (Военно-Ученый Архивъ, № 2082) видно, что въ Псковскомъ полку было тогда на лицо: штабъ-офицеровъ 4, оберъ-офицеровъ 19, унтеръ-офицеровъ 61, рядовыхъ 901 (зачислены прикомандированные).

¹⁵⁾ Тамъ же. Квартирное росписаніе арміи Витгенштейна во время заключеннаго перемирія.

де-Толли главную, или Богемскую, армию. Остальные союзные войска, собранные въ Силезіи, составили другую, Силезскую, армию, поступившую подъ команду отважнаго и энергичнаго прусскаго генерала Блюхера; въ составъ этой послѣдней, Блюхеровой, армии вошелъ и Псковскій полкъ ¹⁶⁾. Вслѣдствіе такого раздѣленія союзныхъ войскъ произошло новое перемѣщеніе полковъ. Псковскій полкъ расположился теперь на тѣсныхъ квартирахъ въ селеніяхъ Иорданс-мюль и Данквицъ. Въ первомъ изъ названныхъ селеній (находящемся въ 30 верстахъ къ востоку отъ г. Швейдницъ), расположился и штабъ 7-й дивизіи ¹⁷⁾.

Обратимся къ передвиженіямъ запаснаго баталіона Псковскаго полка. Приказомъ по армии 10 іюля 1813 года повелѣно было, чтобы вторые, или запасные, баталіоны нѣкоторыхъ полковъ, прикомандированные къ разнымъ другимъ полкамъ, возвратились въ свои части. Вслѣдствіе этого приказа, командующій запаснымъ баталіономъ Псковскаго полка, майоръ Самсоновъ, принявъ подъ свою команду и Московскій запасный баталіонъ, 4 іюня выступилъ съ названными

¹⁶⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2077. Составъ Силезской армии Блюхера: правое крыло—русскій корпусъ генералъ - лейтенанта Сакена; центръ—пруссскій корпусъ генерала Горка; лѣвое крыло—русскій корпусъ г. отъ инф. Лапжерона. Войска послѣдняго состояли изъ корпусовъ: 6, 8, 9 и 10 пѣхотныхъ и кавалерійскаго. Шестой корпусъ, ген. лейт. князя Щербатова, состоялъ изъ 7 и 18 пѣхотныхъ дивизій. 7-ю пѣхотную дивизію, генералъ-майора Галызина, составляли полки:

Псковскій	пѣхотный 2 баталіона.		
Московскій	—	2	—
Софійскій	—	1	—
Либавскій	—	1	—
11-й егерскій	—	2	—
36-й егерскій	—	1	—

¹⁷⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2083, квартирныя росписанія войскъ.

баталіонами изъ Бранденбурга. Слѣдуя чрезъ Берлинъ, Франкфуртъ, Фрауштадтъ, Олау, Псковскій и Московскій запасные баталіоны прибыли 24 іюля въ Иордансмюль, сдѣлавъ 396 верстъ въ 16 переходовъ ¹⁸⁾. Здѣсь Псковскій баталіонъ присоединился къ своему полку, и чины его были зачислены въ составъ 1 и 3 дѣйствующихъ баталіоновъ ¹⁹⁾.

Между тѣмъ срокъ заключеннаго перемирія (28 іюля) приходилъ къ концу. 27 іюля Псковскій полкъ, вмѣстѣ съ прочими полками 6-го корпуса, выступилъ изъ своихъ квартиръ къ крѣпости Швейдницу. Въ ночь на 30 іюля запылали костры на всемъ пространствѣ отъ Праги до главной квартиры союзныхъ армій; то были сигналы, возвѣстившіе о прерваніи переговоровъ. Въ ту же ночь генералъ Барклай-де-Толли послалъ на непріятельскіе аванпосты объявленіе о прекращеніи перемирія. На слѣдующій день болѣе ста тысячъ челоувѣкъ російско-прусскихъ войскъ выступили изъ Силезіи въ Богемію.

Войска эти направились къ рѣчкѣ Кацбахъ тремя колоннами: Сакена, Йорка и Ланжерона; послѣдняя, въ которой состоялъ и Псковскій полкъ, бывши лѣвофланговою, слѣдовала чрезъ Болкенгайнъ къ Шенау, куда пришла 6 августа. Французскія войска, не ожидавшія наступленія союзниковъ, отступили сначала за рѣчку Кацбахъ, а потомъ къ р. Боберъ. Туда же шли тремя колоннами и войска Блюхера.

¹⁸⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2090. Рапортъ маіора Самсонова отъ 4-го іюля 1813 года, № 95, г. Бранденбургъ; числительность Псковскаго запаснаго баталіона при выступленіи изъ этого города была:

Штабъ и оберъ-офицеровъ	5	музыкантовъ	4
унтеръ-офицеровъ	3	рядовыхъ	101

¹⁹⁾ Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка.

8-го августа войска Ланжерона были уже на Цобтенскихъ высотахъ (къ ю. в. отъ Бунцлау, въ 28 верстахъ). Когда же Наполеонъ, узнавъ о наступленіи Силезской арміи, сосредоточилъ войска около Бунцлау, Ланжеронъ получилъ приказаніе отступить за р. Кацбахъ, къ г. Гольдбергу.

Узнавъ объ отступленіи Силезской арміи за р. Кацбахъ и о наступленіи Богемской союзной арміи въ Саксонію, Наполеонъ оставилъ противъ Блюхера четыре корпуса, подъ начальствомъ маршала Макдональда, а съ остальными своими войсками двинулся противъ Богемской арміи. Хотя Блюхеръ ничего не зналъ объ этомъ, но рѣшился принять бой у Гольдберга 11 августа. Въ этомъ сраженіи 6-й корпусъ состоялъ въ главномъ резервѣ. Такъ какъ теперь Силезская армія еще не сосредоточилась окончательно, то она продолжала отступать въ окрестности г. Яуэръ.

Узнавъ, что непріятель остался у Гольдберга, и угадавъ, что Наполеонъ съ значительною частію арміи ушелъ отсюда, Блюхеръ рѣшился воспользоваться этимъ ослабленіемъ французской арміи, чтобы атаковать непріятели.

Выступивъ въ полдень 13 августа, союзные корпуса перешли: Ланжерона—на бивакъ у Генерсдорфа, а Сакена и Юрка къ Маличу и Яуэру. Въ свою очередь, маршалъ Макдональдъ, сосредоточивъ свои войска, рѣшился также напасть на Блюхера, чтобы оттѣснить его во внутрь Силезіи. Такимъ образомъ, оба военачальника, не зная о намѣреніяхъ друг друга, одновременно рѣшились дѣйствовать наступательно. Встрѣча враждебныхъ армій произошла 14 августа при р. Кацбахъ. День 14-го августа былъ ненастный: дождь шелъ ливнемъ, и было такъ пасмурно, что

никакое обозрѣніе далѣе 200 шаговъ было невозможно. Вслѣдствіе дождей, лившихъ еще съ 12 августа, почва размокла, и войска при движеніи вязли въ грязи;



горныя рѣчки, текущія изъ лѣсистыхъ Исполиновыхъ горъ, вышли изъ береговъ и обратились въ значительныя преграды для движенія войскъ.

Получивъ въ полдень извѣстіе о наступленіи непріятели во многихъ колоннахъ къ р. Кацбахъ, Блюхеръ передвинулъ свои войска впередъ: корпуса Сакена и Юрка заняли пространство отъ с. Эйхгольцъ до р. Нейссе, а корпусъ Ланжерона—между высотами Брейтенбергъ и Кирхбергъ, и уд. Петервиць. Псковскій полкъ сталъ на Брейтенбергъ, имѣя позади себя баталіонъ Софійскаго полка. Сраженіе состояло въ томъ что французы, оттѣснивъ передовыя прусскія войска, высланныя на лѣвый берегъ р. Нейссе, перешли эту рѣчку ниже д. Шлаупе и въ безпорядкѣ начали подниматься на плато праваго берега р. Нейссе, тогда корпуса Сакена и Юрка отбросили ихъ съ плато позиціи къ р. Кацбахъ; передовыя же войска Ланжерона, атакованныя непріятеlemъ, отошли на лѣвый флангъ главной позиціи, а французы взяли с. Генерсдорфъ и высоты Вейнбергъ и Штейнбергъ; но послѣднія были нами отбиты, а поставленныя на нихъ наши орудія заставили замолчать непріятельскую батарею, бывшую на высотѣ, за Генерсдорфомъ. Съ наступленіемъ темноты бой прекратился. Французы отступили.

горныя рѣчки, текущія изъ лѣсистыхъ Исполиновыхъ горъ, вышли изъ береговъ и обратились въ значительныя преграды для движенія войскъ. Получивъ въ полдень извѣстіе о наступленіи непріятели во многихъ колоннахъ къ р. Кацбахъ, Блюхеръ передвинулъ свои войска впередъ: корпуса Сакена и Юрка заняли пространство отъ с. Эйхгольцъ до р. Нейссе, а корпусъ Ланжерона—между высотами Брейтенбергъ и Кирхбергъ, и уд. Петервиць. Псковскій полкъ сталъ на Брейтенбергъ, имѣя позади себя баталіонъ Софійскаго полка. Сраженіе состояло въ томъ что французы, оттѣснивъ передовыя прусскія войска, высланныя на лѣвый берегъ р. Нейссе, перешли эту рѣчку ниже д. Шлаупе и въ безпорядкѣ начали подниматься на плато праваго берега р. Нейссе, тогда корпуса Сакена и Юрка отбросили ихъ съ плато позиціи къ р. Кацбахъ; передовыя же войска Ланжерона, атакованныя непріятеlemъ, отошли на лѣвый флангъ главной позиціи, а французы взяли с. Генерсдорфъ и высоты Вейнбергъ и Штейнбергъ; но послѣднія были нами отбиты, а поставленныя на нихъ наши орудія заставили замолчать непріятельскую батарею, бывшую на высотѣ, за Генерсдорфомъ. Съ наступленіемъ темноты бой прекратился. Французы отступили.

Скажемъ теперь о томъ, что дѣлалъ во время сраженія 6-й корпусъ. Когда французы заняли высоты Вейнбергъ и Штейнбергъ, войска 9 корпуса получили приказаніе взять обратно первую высоту, а войска 6 корпуса—последнюю. Быстро и въ порядкѣ двинулся 6 корпусъ исполнить свою задачу. Въ то время, какъ лѣвое крыло его заняло Генерсдорфъ, Псковскій полкъ, подъ командою маіора Брезовскаго (генераль-маіоръ Ляпуновъ былъ тогда бригаднымъ командиромъ, оставаясь и полковымъ), съ барабаннымъ боемъ, въ совершенномъ порядкѣ, быстро двинулся съ высоты Брейтенбергъ на Штейнбергъ, противъ находившихся тамъ французскихъ колоннъ и батарей; впереди Псковскихъ баталіонныхъ колоннъ шла стрѣлковая цѣпь нашего-же полка, подъ командою капитана Капцевича. Стрѣлки наши, вступая въ сильную перестрѣлку съ непріятельскими, въ пятомъ часу вечера обратили ихъ въ бѣгство и гнали штыками до самыхъ непріятельскихъ колоннъ, кои, видя быстрый натискъ нашихъ баталіоновъ, обратились въ бѣгство чрезъ находящійся здѣсь, на горѣ, лѣсъ. Въ упомянутой сейчасъ атакѣ участвовали еще 28 и 32 егерскіе полки.

По взятіи высоты Штейнбергъ, здѣсь была поставлена сильная батарея подъ прикрытіемъ Псковскаго полка; батарея эта, открывъ канонаду по непріятельскимъ батареямъ, расположеннымъ на высотахъ за Генерсдорфомъ, заставила ихъ замолчать. Съ наступленіемъ темноты бой прекратился ²⁰⁾. Уронъ Псковскаго полка въ сраженіи 14 августа, при р. Кацбахъ, былъ слѣдующій: *убиты*: командиръ 3-го баталіона, маіоръ Петръ Ивановичъ *Малаховъ* и ниж-

²⁰⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2117, рапортъ генераль-маіора Щербатова Ланжерону.

нихъ чиновъ 18 человекъ; ранено: унтеръ-офицеровъ 4, рядовыхъ 82; безъ вѣсти пропало 3 рядовыхъ ²¹⁾. Преслѣдованіе непріятеля на этотъ разъ производилось только передовыми войсками, вслѣдствіе разлитія отъ дождей рѣкъ, непроходимости дорогъ, изнуренія солдатъ, недостатка провіанта и фуража.

15 августа, когда войска Ланжерона двинулись отъ Геннерсдорфа къ Гольдбергу, 6-й корпусъ дошелъ до с. Пильграмсдорфа (близъ Гольдберга). 17 августа, во время движенія этихъ войскъ дальше впередъ, къ Левенбергу, 6-й корпусъ князя Щербатова былъ назначенъ на поддержку нашего авангарда. Узнавъ, при слѣдованіи изъ Пильграмсдорфа, что непріятель хочетъ переправиться чрезъ рѣку Боберъ подъ Левенбергомъ, князь Щербатовъ направилъ свой корпусъ туда-же. При выходѣ изъ лѣса къ с. Плагвицъ (между г. Левенбергомъ и д. Цобтенъ), на горахъ, близъ упомянутаго селенія, былъ открытъ непріятель. Щербатовъ послалъ егерскую бригаду 7-й дивизіи и Псковскій полкъ въ обходъ непріятеля, вправо, по Плахвицкой долинѣ, а остальные влѣво и выставилъ батарею, дѣйствіе которой было такъ удачно, что отъ первыхъ же выстрѣловъ непріятельскія колонны отступили въ лѣсъ, расположенный здѣсь, на высотахъ. Наконецъ, окончивъ обходъ, всѣ полки одновременно бросаются въ штыки, уничтожаютъ и берутъ въ плѣнъ цѣлую французскую дивизію съ ея орлами, 16-ю орудіями, всѣми офицерами и командиромъ ея, генераломъ Пюто ²²⁾. Послѣ сказаннаго, корпусъ Щербатова оставался на мѣстѣ боя бивакомъ весь слѣдующій день.

²¹⁾ За сраженіе 14 августа, при р. Кацбахъ, въ Псковскомъ полку получили награды: маіоръ Брезовскій и штабсъ-капитанъ Пауле—орденъ Св. Анны 2 степени; капитанъ Капцевичъ былъ произведенъ въ маіоры.

²²⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2117. Рапортъ Щербатова Ланжерону.

19 августа французы отступили за р. Квейсу, армія же Блюхера двинулась слѣдомъ за ними. Псковскій полкъ съ войсками Ланжерона направился къ г. Лаубану. При дальнѣйшемъ движеніи авангардъ нашъ, атакванный превосходными силами, былъ остановленъ, а отъ плѣнныхъ Блюхеръ узналъ, что Наполеонъ, извѣщенный о пораженіи Макдональда при р. Кацбахъ, идетъ намъ на встрѣчу со своими корпусами; по этому Силезская армія отведена была обратно за р. Квейсу.

На этотъ разъ французы дошли только до р. Квейсы, такъ какъ Наполеонъ, узнавъ о наступленіи союзной Богемской арміи (или главной), возвратился за р. Эльбу, оставя здѣсь опять одного Макдональда, который, изъ опасенія обходовъ своихъ фланговъ со стороны Силезской арміи, тоже отступилъ за р. Эльбу; по этому 3 сентября Ланжеронъ перешелъ со своими войсками въ Бауценъ.

14 сентября, когда Силезская армія двинулась дальше къ р. Эльбѣ, 6-й корпусъ отдѣлился отъ нея, оставшись въ Бауценѣ, для прикрытія дороги изъ г. Дрездена въ Силезію. Узнавъ 25 сентября, что Наполеонъ уѣхалъ изъ Дрездена, и что въ городѣ этомъ осталось мало французскихъ войскъ, Щербатовъ рѣшился произвести рекогносцировку, и, если можно, занять укрѣпленное предмѣстье города, называемое Нейштатъ. 26-го сентября, утромъ, авангардъ нашъ, подкрѣпленный Псковскимъ и Московскимъ пѣхотными полками, двинулся изъ селенія Фишбахъ (куда авангардъ передвинуть былъ раньше) по большой Бауценской дорогѣ. Непритель занималъ д. Біалу, находящуюся верстахъ въ 4-хъ къ востоку отъ Дрездена, и построенныя позади ея укрѣпленія.

Біала была скоро очищена французами, а когда два егерскихъ полка были посланы въ обходъ вышеупомянутыхъ укрѣпленій, то непріятель, оставя ихъ, отступилъ въ Нейштатъ. Щербатовъ, видя невозможность безъ большихъ потерь овладѣть сильными укрѣпленіями этого предмѣстья, прекратилъ бой ²³).

27-го сентября Щербатовъ, получивъ повелѣніе Блюхера перейти на лѣвую сторону Эльбы, двинулся со своимъ корпусомъ форсированнымъ маршемъ къ с. Эльстеръ; но, найдя здѣсь мостъ чрезъ р. Эльбу уничтоженнымъ, отступилъ къ с. Ютербокъ, для сближенія съ прусскимъ корпусомъ генерала Тауэнцина. Послѣ сраженія подъ Лейпцигомъ, 6-й корпусъ двинулся вслѣдъ за союзными арміями къ р. Рейну, гдѣ расположился на квартирахъ по деревнямъ близъ городка Фридберга.

19-го ноября онъ смѣнилъ корпусъ Сакена при обложеніи крѣпости Кассель, гдѣ оставался до 10 декабря, бывши расположенъ на квартирахъ въ ближайшихъ къ крѣпости селеніяхъ ²⁴). Здѣсь корпусная квартира была въ с. Флорисгеймъ, а Псковскій полкъ—въ д. Делькенгеймъ (120 дворовъ).

Обратимся теперь къ передвиженіямъ резервнаго баталіона Псковскаго пѣхотнаго полка. Баталіонъ этотъ, подъ командою штабсъ-капитана Никитина, мы оставили въ м. Халчи, куда онъ прибылъ 4-го февраля 1813 года. Отдѣливъ отъ себя двѣ роты (прапорщикомъ Половодова и Рябинина) въ колонну полковника Кречетникова, баталіонъ направился

²³) Военно-Ученый Архивъ, № 2117. Рапортъ Щербатова Ланжерону отъ 26 сентября.

²⁴) Военно-Ученый Архивъ, № 1777. Соч. Хатова: „Общій сводъ движеній войскъ“.

чрезъ Гомель, Слуцкъ, Слонимъ въ г. Волковискъ. Въ продолженіи этого передвиженія баталіонъ пополнялся рекрутами и поступилъ подъ команду маіора Каширинова, переведеннаго изъ Софійскаго полка. Изъ Волковиска баталіонъ Каширинова перешелъ на квартиры въ м. Островъ (Варшавскаго герцогства) ²⁵⁾, а въ концѣ сентября прибылъ въ с. Попельзинъ, Пултускаго уѣзда, гдѣ оставался до 1 января 1814 года. Въ продолженіи этой стоянки, изъ баталіона взяты были на пополненіе дѣйствующихъ баталіоновъ Псковскаго полка двѣ роты, поручиковъ Кутузова и Ушакова. Роты эти составили съ двумя же ротами Московскаго резервнаго баталіона 1-й сводный баталіонъ колонны генералъ-маіора Гладкова ²⁶⁾, которая слѣдовала чрезъ Радомъ, Калишъ,

²⁵⁾ Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. Въ баталіонъ Каширинова къ 1 іюня 1813 года состояло:

	<i>По списку: Въ гостиницахъ:</i>	
Штабъ-офицеровъ	1	”
Оберъ-офицеровъ	8	2
Унтеръ-офицеровъ	14	4
Музыкантовъ	2	1
Рядовыхъ	787	372
Нестроевыхъ	1	”

Въ числѣ 787 рядовыхъ баталіона заключалось рекрутъ 504 чело-
вѣка.

²⁶⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 2115. Рапортъ генералъ маіора Гладкова. Отрядъ Гладкова состоялъ изъ полубаталіоновъ 7, 8 и 27 дивизій; полубаталіоны каждой дивизіи составляли бригаду; 1-я бригада была слѣдующаго состава:

<i>1-й сводный баталіонъ: 2-й сводный баталіонъ: егерскій сводный:</i>		
Псковскій	Софійскій	11-й егерскій
Московскій	Либавскій	36-й егерскій.

Числительность Псковскаго полубаталіона было по списку слѣ-
дующая:

Оберъ-офицеровъ . . . 5	Рядовыхъ . . . 199
Унтеръ-офицеровъ . 40	Рекрутъ . . . 256
Музыкантовъ 6	Нестроевыхъ. . . 8

Бреславль, Бунцлау въ Эйслебенъ, а отсюда роты Кутузова и Ушакова присоединились къ своему полку въ д. Денкельгеймъ 20 ноября ²⁷⁾.

Въ заключеніе описанія дѣйствій частей полка въ компанію 1813 года, упомянемъ о дѣйствіяхъ 5-го егерскаго полка. Дѣйствующие баталіоны этого полка (26-й дивизіи, 7-го корпуса) слѣдовали съ своимъ корпусомъ, назначеннымъ въ авангардъ Милорадовича, черезъ Гоніондзъ въ Закрочинъ, гдѣ весь 7-й корпусъ оставленъ былъ съ 26 января, для обложенія крѣпости Модлина ²⁸⁾.

Въ началѣ іюля полки 12-й и 26-й дивизій составили корпусъ генерала Дохтурова, назначенный въ армію генерала Беннигсена, названную Польской, такъ какъ она составила изъ войскъ, расположенныхъ въ герцогствѣ Варшавскомъ. Выступивъ 23 іюля изъ Модлина, 5-й егерскій полкъ, вмѣстѣ съ другими полками корпуса Дохтурова, слѣдовалъ черезъ Варшаву, Калишъ, Бреславль, Наумбургъ къ р. Нейссе, для смѣны Силезской арміи. Туда же направились и прочія войска Беннигсена.

Переправясь черезъ р. Нейссе (близъ д. Остриць) ²⁹⁾, армія Беннигсена двинулась къ проходамъ въ Лузацкихъ горахъ двумя колоннами, изъ коихъ правая, въ которой состоялъ и 5-й егерскій полкъ, черезъ Румбургъ прибыла 14 сентября въ Лейтмериць. Отсюда корпусъ Дохтурова перешелъ къ с. Кульмъ, гдѣ занималъ позицію до 25 сентября, когда Бен-

²⁷⁾ Московскій Архивъ, вѣсячные рапорты Псковскаго полка.

²⁸⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1777. Соч. Хатова: „Общій сводъ движеній и дѣйствій войскъ“.

²⁹⁾ Тамъ же.

нигсень, узнавъ о выступленіи Наполеона изъ Дрездена, направилъ въ горные проходы въ Рудныхъ горахъ рекогносцирующіе отряды, а за ними двинулъ и всю свою армію. Одинъ изъ такихъ отрядовъ, состоявшій подъ начальствомъ генераль-маіора Паскевича (26-я пѣхотная дивизія и 4 эскадрона кавалеріи), двигаясь чрезъ Гелленсдорфъ, достигъ вечеромъ 26 сентября Гигсгюбельскихъ укрѣпленій, которыя сейчасъ-же и были взяты съ боя баталіонами 5-го и 42-го егерскихъ полковъ. На другой день 5-й егерскій полкъ участвовалъ въ сраженіи съ французами при с. Дона. Преслѣдуя отсюда разбитаго непріятеля, 26-я дивизія заняла 30 сентября позицію въ 4 верстахъ отъ Дрездена (на югъ). Получивъ повелѣніе идти къ Лейпцигу, Беннигсень, для скрытія своего движенія, приказалъ Паскевичу атаковать французовъ; тогда, назначенные для нападенія, 5-й и 42-й егерскіе полки взяли съ боя селеніе Плауэнъ; но когда, на другой день, французы, желая взять обратно это селеніе, вытѣснили отсюда нашихъ егерей, полки эти, поддержанные другими, опять выгнали непріятеля изъ д. Плауэнъ.

По прибытіи къ Лейпцигу, 26-я дивизія въ сраженіи 6 октября овладѣла селеніями Оберъ и Унтеръ Цвейнаундорфъ, а на другой день, въ 7-мь часовъ утра, дивизія эта, двигаясь отъ с. Либерт-волквиць къ Лейпцигу, атаковала Гримасскую заставу этого города; здѣсь 5 егерскій полкъ взялъ съ боя 5-ть орудій ³⁰⁾.

Послѣ сраженія подъ Лейпцигомъ 26 дивизія уча-

³⁰⁾ Военно Ученый Архивъ, № 2114—рапортъ Беннигсена отъ 18-го октября о сраженіи подъ Лейпцигомъ.

ствовала до 13 сентября въ преслѣдованіи французовъ, а потомъ была направлена въ Гроссъ-Зальце, для блокады крѣпости Магдебурга, гдѣ оставалась до 28 ноября 1813 года.

Что касается до запаснаго баталіона 5 егерскаго полка, то замѣтимъ, что существованіе его было не продолжительно. Въ январѣ 1813 года онъ состоялъ въ главномъ авангардѣ русской арміи, бывшемъ подъ начальствомъ генерала Винцингероде. Слѣдуя съ авангардомъ чрезъ Млаву, Брестъ-Кюявскій, участвовалъ 1-го февраля въ сраженіи при г. Калишѣ. Послѣ этого сраженія, баталіонъ, бывши въ составѣ корпуса генерала Бахметьева, расположился на квартирахъ для отдыха. 28 февраля весь корпусъ Бахметьева, а съ нимъ, слѣдовательно, и запасный баталіонъ 5-го егерскаго, былъ расформированъ и употребленъ на укомплектованіе другихъ войскъ. Резервный же баталіонъ этого полка потомъ былъ переименованъ въ запасный ³¹⁾.

Г Л А В А XVI.

Походъ во Францію 1814-го года. Линьи, Бриеннъ, Ля-Ротьеръ, Ля-Ферте-сю-Жуаръ, Монмираль, Мери.

Союзные государи, рѣшась внести войну во внутрь Франціи, пополнивъ и снабдивъ войска всѣмъ необходимымъ, раздѣлили ихъ на нѣсколько армій. При этомъ раздѣленіи 6-й и 11-й пѣхотные корпуса съ од-

³¹⁾ Военно-Ученый архивъ, №№ 1777 и 2077—запасный баталіонъ 5-го егерскаго поступилъ на укомплектованіе 20-го егерскаго полка.